

財經事務及庫務局局長出席電台節目後談話內容  
(只有中文)

2008年9月20日(星期六)

以下是財經事務及庫務局局長陳家強今日（九月二十日）出席一電台節目後與傳媒的談話內容（只有中文）：

記者：是否需要進一步加重救市措施，在未來是否有其他救市措施？救市措施是否只屬短期，而不能長期解決問題？

財經事務及庫務局局長：你指美國還是香港？

記者：香港。

財經事務及庫務局局長：香港沒有做過所謂救市措施。當然，前幾天向銀行體系注資只不過是解決銀行體系見到短期拆息比較高的問題。我想對於股市，我們採取的態度仍然是市場自由運作，而我們確保市場有秩序運作。

記者：你剛才提及可能要劃清界線，哪些投資產品不適合散戶去購買，可否說詳細一點？是不是因為一些產品涉及高風險，所以散戶不值得去購買？

財經事務及庫務局局長：我的意思是槓桿式或衍生工具的產品，本身是有存在價值。對金融市場而言，我們是贊成這些產品的存在。但這些產品所牽涉知識的層面及財富要有些要求。我相信在檢討這些產品時，證監會與我們的部門已經着手研究專業投資者的定義。我們會從不同方面去研究怎樣去界別專業投資者這個定義，而可以購買一些高風險的產品，亦會研究在零售層面產品的訊息披露及銷售手法。我相信有空間給業界和證監會商討一下。

記者：這是否唯一方向？

財經事務及庫務局局長：我們現在未有清晰方案，我只不過是提出意見。政府是非常重視保障投資者，我們必需去考慮。因為金融產品愈來愈多，亦愈來愈複雜。這方面，我們如何令投資者明白風險。如果不明白，我們如何令投資者知道風險在哪裏。

記者：如果正如你剛才所說，要研究一下甚麼產品才適合？會否覺得影響市場自由情況？

財經事務及庫務局局長：所以我說，我們要密切注意這個平衡。一方面我們不能扼殺市場發展，對市場及對投資者而言，要有自由選擇。另一方面，我們要增加對投資者保障及投資者教育，令他們知道風險在哪裏。這一方面，通常作為一個監管者，我們要緊握這個平衡。

記者：剛才你提及投資銀行的槓桿比例比較高，香港銀行是否有這個情況？

財經事務及庫務局局長：香港銀行資本充足率非常高。我們的金融體系都很穩健，因為我們在銀行監管方面做得很好。我所說是國際上一些投資銀行和所謂「**hedge funds**」（對沖基金），它們的槓桿比例是相當高，令到他們在資金短缺情況下出現信心問題。這件事情，全球監管機構單位都會就這次發生的（金融）風暴檢討這件事。香港一定會朝這方向走。我們對銀行持有高風險產品，在資本方面的要求，我們會就國際上新趨勢作檢討。

記者：昨天大市已回升，市民可能會再入市？你對市民有甚麼呼籲？

財經事務及庫務局局長：我想這永遠是金科玉律，就是投資一定有風險，不了解不認識的產品就不要購買。一定要管理自己的風險。市民一定要了解自己的投資比例及購買甚麼風險的產品。最重要是投資一定要有長線的想法。

完